

迎亚运

咱们“村”准备好了！

记者探营运动员分村拟定接待饭店——宁波工人疗养院



新建的户外泳池附属设施。



47码的白色软拖，放在41码标准尺寸旁。



长度40厘米的床尾凳。



位于象山的宁波工人疗养院。

杭州第19届亚运会的脚步日益临近，作为赛会期间承担运动员、技术官员和媒体等客户群食住行功能的重要空间，亚运村的保障设施和服务备受关注。

宁波是杭州第19届亚运会帆船和沙滩排球项目的承办城市，宁波亚运分村包含运动员分村及三家指定接待饭店。其中，位于象山的宁波工人疗养院目前拟定作为运动员分村。

宁波亚运分村的准备情况怎么样了呢？8月9日，在亚运会倒计时45天的日子，记者走进宁波工人疗养院，提前探营。

变 从酒店向“村”的蜕变

杭州亚运会的开幕式是在今年的9月23日，根据赛程，宁波亚运分村会在9月16日提前“开村”。当前，亚运会宁波象山赛区的筹办工作已进入全面冲刺阶段，运动员分村拟定接待饭店宁波工人疗养院正加紧从一个从酒店向“村”的功能转变。

“亚运赛时，宁波运动员分村将容纳来自20余个国家和地区的近400名运动员及随队官员。届时，宁波工人疗养院的健身房、游泳池、餐厅等都将在功能提升后融入到分村的服务保障里。”宁波工人疗养院总经理魏献通高兴地告诉记者，“亚运，我们已准备好了！”

据介绍，今年3月下旬开始，宁波亚运分村运动员分村运行团队正式组建并集中入驻工人疗养院办公。严格按照亚组委的要求，围绕住宿餐饮、交通抵离、卫生医疗、商业健身、消防安保等业务领域，全力以赴编制亚运赛事保障服务相关运行方案，抓紧推进工作人员业务培训、酒店功能布局方案优化、设施设备提升改造等，力求每一个细节都精益求精。

服务亚运如此盛事，据悉，赛时宁波亚运分村预计将有超过千名的运行团队工作人员及酒店员工投入到各类客户群的服务保障工作中。

吃 热菜必须70℃以上

民以食为天。运动员、技术官员、媒体等客户群体吃得好不好，是亚运会的重要一环，更是分村服务保障的重中之重。

记者了解到，为充分考虑各参赛国家及地区的习惯和生活方式，热餐区提供多种风味的食物。亚运赛时，运动员分村餐厅将每日提供20小时早、中、晚、夜宵的餐饮服务，并且菜式花色一周不重样。此外，还将为运动员提供病号餐、生日餐以及应急菜单等特餐方案，以满足不同用餐人员的需求。

为确保食品安全事故“零发生”、食源性兴奋剂事件“零发生”，宁波工人疗养院餐饮部负责人黄琼琼介绍说，宁波亚运分村对食材从种植养殖、生产、流通、仓储、运输到厨房加工、餐厅供应，实行全过程监管。

同时，工人疗养院还全面推行升

级版智能阳光厨房，通过引入物联网管、视频AI分析、人脸识别等技术，对冷库冰箱温度、洗碗机消毒温度及冷菜间的室内温度、工作人员是否规范佩戴口罩帽子等进行监测，发现异常后就会自动抓拍警示，确保食品安全。

对食品安全的监管，可谓精细到毫厘间。记者看到，在后厨墙壁上挂有一本食品中心温度记录册，旁边配有一个专用的测温器。“每一道热菜，我们的温度检测标准是必须达到70℃以上的。”黄琼琼的“揭秘”，让记者们发出一阵惊叹。

据悉，在遵循安全性、营养性、广泛性、可操作性等基础上，分村精心制定餐饮保障方案，赛时供应的相关菜品将全部从亚组委推荐的亚运菜单库中选定，确保营养均衡的同时，尽力满足来自亚洲各地运动员的口味，吃得安心、放心、开心。

住 床“加长”、鞋“加大”

良好的休息对运动员保持竞技状态、取得好成绩至关重要。走进分村运动员的居住区，记者发现这里的布置，温馨简洁舒适。

宁波工人疗养院客房部负责人包莹丽介绍说，分村共有标间、大床房、套房312间，面积在41平方米—108平方米不等，可最大程度满足运动员及随队官员的住宿需求。

房间里的温馨小细节也不少。

比如，床铺是国际通行惯例的2米长，考虑到不少运动员身高可能会超过1.9米，分村根据运动员需

求，特地为他们提供了与床等宽的长度40厘米的床尾凳，让运动员休息得更为舒适。

比如，考虑到运动员的脚也会常人大一些，为他们还准备了加长型的拖鞋。一双常规的41码白色软拖和新增的47码白色软拖放在一起，大小差异还是挺明显的。

比如，为了方便运动员们清洗衣物，在分村还将特别改建两个自助洗衣区，配置36台洗衣机和4台烘干机，赛时每日早上8点到晚上10点开放，全方位体现了象山这个东道主的温情用心。

练 游泳池、健身房全面“上新”

考虑到参加帆船等海上运动项目比赛的运动员对于居住区有配备游泳池的需求，工人疗养院积极提升改造酒店硬件设施，投入450余万元新建了占地近千平方米的户外泳池附属设施，配备主泳池、放松池及相关休憩区等。同时，配齐配全泳池持证救生员，配合卫生监管部门全面提升泳池卫生安全的整体智治水平。

别看这个新建的泳池，外表看起来平平无奇，其实含有相当“高科技”。

工人疗养院的相关负责人“揭秘”说，这里综合运用了“互联网+物联网”、云计算、人工智能等新一代

数字技术，能够实时采集到泳池的余氯、浑浊度、pH、氧化还原电位、水温和游泳池日补充新水量等6项水质监测指标，可实现对游泳池的全过程、全时段、全要素无感智能监管，切实保障赛时入驻分村游泳锻炼运动员的健康权益。

考虑到国内外运动员的训练习惯，健身中心还充分结合国际体能训练的前沿理念，设置有氧运动区、爆发力训练区、拉伸恢复区、综合器械区及功能性训练区。

高强度的比赛训练之后，很多运动员都有冰敷的习惯，分村公共区域及居住区还会配备相关制冰设备，供有需要的运动员取用。

美 这个“家”，很象山

记者发现，分村公共区域在风貌上，较以往增加了不少的象山元素、亚运元素。

据悉，围绕“千年渔乡 百年传承”“奔赴山海 象往新鲜”等主题，赛时，运动员分村与酒店方将通力合作，融合象山非遗体验文化、民谣音乐、宋韵风雅与亚运元素，在工人疗养院打造出更多具有象山辨识度的标志性场景，全方位展现半岛象山的“年轻态”“烟火气”“文化味”

“未来感”，让运动员在“村”里能够感受到象山之美、宁波之美。

魏献通表示，运动员分村最重要的是让来自亚洲各地的运动员们休息得更好，更好地融入比赛，在亚运会比赛期间，分村还将利用现有的丰富设施，举办开展各类文化活动，传递“象山热情”，为运动员营造一个温馨舒适的“家”。

记者 滕华
通讯员 陈浩飞 郁诗怡 文/摄